

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гуркина Я.А. на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Санкт-Петербургская сыскная полиция в конце XIX – начале XX вв.»

В автореферате Я.А. Гуркина достаточно полно и содержательно представлены все общепринятые разделы в работах такого рода. Актуальность темы не вызывает сомнений. Выделив в качестве предмета исследования формирование и развитие уголовного сыска в системе правоохранительных органов государства во второй половине XIX - начале XX вв., автор проанализировал порядок распределения полномочий и взаимодействия сыскных отделений с судебно-прокурорскими органами и общей полицией. Я.А. Гуркин исследовал процесс и этапы формирования структуры Санкт-Петербургской сыскной полиции, порядок подбора и систему подготовки кадров, а также практический опыт оперативно-розыскной деятельности. На основании анализа следственной практики по конкретным делам автор исследования оценивает эффективность деятельности уголовного сыска по розыску и поимке преступников в рассматриваемый период.

Научная новизна диссертационной работы Я.А. Гуркина заключается в том, что автором на основе широкого круга источников, проведено комплексное исследование истории становления и развития сыскной полиции в Санкт-Петербурге в 1866 – 1917 гг. В автореферате проанализирована историография проблемы, опираясь на которую автор четко и убедительно сформулировал цель и задачи предпринятого исследования. В исследовании систематизирована нормативно-правовая база оперативно-розыскной деятельности; рассмотрено положение органов, осуществлявших оперативно-розыскную деятельность, в правоохранительной системе государства, их взаимоотношение с органами суда и прокуратуры.

Для решения поставленных в диссертации задач Я.А. Гуркиным был привлечен обширный комплекс источников. Общие тенденции политики в области государственной и общественной безопасности поздней Российской империи автором отражают опубликованные материалы, и также архивные документы официального происхождения, законодательные и ведомственные нормативно-правовые акты, делопроизводственные материалы Министерства внутренних дел по борьбе с преступностью, всеподданнейшие отчеты министра внутренних дел, петербургского градоначальника, отчеты о деятельности сыскных отделений.

Выводы исследования обоснованы и имеют не только прикладное значение для истории и практики правоохранительных органов в России и их взаимодействия со всеми звеньями учреждений ведомств внутренних дел, юстиции, пенитенциарной системы, но и важны для теории государственного строительства. Материалы диссертации могут быть использованы также в преподавательской работе при подготовке лекционных курсов и семинарских занятий по истории правоохранительных органов.

Содержание диссертации полностью отображено в автореферате. Опубликованные автором работы по теме диссертации включают в себя ее основные положения.

Наряду с видимыми достоинствами работы Я.А. Гуркина следует отметить, что отдельные аспекты диссертационного исследования недостаточно раскрыты в содержании автореферата. Так, например, очень слабо затронута проблема коррупции, которая, несомненно, существовала в среде правоохранительных органов, в то время. А также методы и способы борьбы с ней. В автореферате очень мало говориться об освящении работы сыскной полиции в средствах массовой информации того времени, газетах и журналах, а также способах взаимодействия и обмена информацией между полицией и представителями прессы.

Тем не менее, приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, его актуальности и значимости.

Автореферат Я.А. Гуркина свидетельствует, что работа соответствует предъявляемым к кандидатской диссертации требованиям, а автор заслуживает присуждения искомой степени.

доктор экономических наук
профессор ФГБО УВО «Национальный
государственный Университет физической
культуры, спорта и здоровья
имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург»
заведующий кафедры «Юридических дисциплин
и правового регулирования отрасли ФКиС»

А.А. Смирнов



17 января 2017 г.



Почтовый адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35.
Тел./факс: (812) 714-40-13
E-mail: kafedraurdis@lesgaft.spb.ru